

Ex 02 - (j):

$$(j) \int \frac{(4x^2 + 6x)dx}{(x-1)^2(x+1)} = -\frac{5}{x-1} + \frac{9}{2} \ln|x-1| - \frac{1}{2} \ln|x+1| + c$$

$$\frac{4x^2 + 6x}{(x-1)^2(x+1)} = \frac{A}{(x-1)^2} + \frac{B}{x-1} + \frac{C}{x+1}$$

$$= \frac{A(x+1) + B(x+1)(x-1) + C(x-1)^2}{(x-1)^2(x+1)}$$

$$4x^2 + 6x = \underline{Ax + A} + \underline{Bx^2 - B} + \underline{Cx^2 - 2Cx + C}$$

$$+ \begin{cases} B + C = 4 \\ A - 2C = 6 \\ A - B + C = 0 \end{cases}$$

$$2A = 10 \Rightarrow \boxed{A = 5}$$

$$\begin{cases} A - 2C = 6 \\ -2C = 6 - A \\ -2C = 6 - 5 \end{cases}$$

$$\boxed{C = -\frac{1}{2}}$$

$$B + C = 4$$

$$B = 4 - C = 4 - \left(-\frac{1}{2}\right)$$

$$B = 4 + \frac{1}{2} \Rightarrow \boxed{B = \frac{9}{2}}$$

Dino, remain after:

$$\int \frac{4x^2 + 6x}{(x-1)^2(x+1)} dx = \int \left(\frac{5}{(x-1)^2} + \frac{\frac{9}{2}}{x-1} + \frac{-\frac{1}{2}}{x+1} \right) dx$$

$$= 5 \cdot \int (x-1)^{-2} dx + \frac{9}{2} \int \frac{dx}{x-1} - \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x+1}$$

$\int u^k dx$
 $u = x-1$
 $\rightarrow du = dx$

$$\int \frac{dx}{u} = \ln |u| + C$$

$$= 5 \cdot \frac{(x-1)^{-1}}{-1} + \frac{9}{2} \ln |x-1| - \frac{1}{2} \ln |x+1| + C$$

$$= -\frac{5}{x-1} + \frac{9}{2} \ln |x-1| - \frac{1}{2} \ln |x+1| + C.$$

15)

3. Mostre que:

$$(a) \int_2^4 \frac{x^3 - 2}{x^3 - x^2} dx = \frac{5}{2} + \ln \frac{4}{3}$$

como o grau do numerador é maior ou igual ao do denominador, precisamos efetuar uma divisão, para a função ficar própria.

$$\begin{array}{r} \overline{x^3 - 2} \quad \overline{x^3 - x^2} \\ -x^3 + x^2 \\ \hline x^2 - 2 \end{array}$$

Assim:

$$x^3 - 2 = 1 \cdot (x^3 - x^2) + x^2 - 2$$

Disso:

$$\frac{x^3 - 2}{x^3 - x^2} = \frac{1 \cdot (x^3 - x^2) + x^2 - 2}{x^3 - x^2}$$

$$= \frac{\cancel{x^3} - \cancel{x^2}}{\cancel{x^3} - \cancel{x^2}} + \frac{x^2 - 2}{x^3 - x^2} =$$

$$= 1 + \frac{x^2 - 2}{x^3 - x^2}$$

Assim, temos: (Vamos, primeiramente, achar a integral indefinida. Depois, aplicamos o T.F.C.)

$$\int \frac{x^3 - 2}{x^3 - x^2} dx = \int \left(1 + \frac{x^2 - 2}{x^3 - x^2} \right) dx =$$

$$= \int dx + \int \frac{x^2 - 2}{x^3 - x^2} dx =$$

$$= x + \int \frac{x^2 - 2}{x^2(x-1)} dx$$

$$\frac{x^2 - 2}{x^2(x-1)} = \frac{A}{x^2} + \frac{B}{x} + \frac{C}{x-1}$$

$$= \frac{A \cdot (x-1) + Bx(x-1) + Cx^2}{x^2(x-1)}$$

$$\Leftrightarrow \underline{1}x^2 - \underline{2} = \underline{Ax - A} + \underline{Bx^2 - Bx} + \underline{Cx^2}$$

$$B + C = 1$$

$$A - B = 0$$

$$-A = -2$$

$$\Rightarrow A = 2$$

$$B + C = 1$$

$$C = 1 - B$$

$$C = 1 - 2$$

$$\boxed{C = -1}$$

$$\rightarrow 2 - B = 0 \Rightarrow B = 2$$

Antim, obtenem:

$$\int f(x) dx = x + \int \frac{(x-2)dx}{x^2(x-1)} =$$

$$= x + \int \left(\frac{2}{x^2} + \frac{2}{x} + \frac{-1}{x-1} \right) dx =$$

$$= x + 2 \int x^{-2} dx + 2 \int \frac{dx}{x} - \int \frac{dx}{x-1}.$$

$$\int x^k dx$$

$$\int \frac{dx}{x}$$

$$= x + 2 \cdot \frac{x^{-1}}{-1} + 2 \cdot \ln |x| - \ln |x-1| + C$$

$$= x - \frac{2}{x} + 2 \ln |x| - \ln |x-1| + C.$$

Por fim, obtemos:

$$\int_2^4 \frac{x^3-2}{x^3-x^2} dx = \left(x - \frac{2}{x} + 2 \ln |x| - \ln |x-1| \right) \Big|_2^4 =$$

$$= 4 - \frac{2}{4} + 2 \ln 4 - \ln 3 - \left(2 - \frac{2}{2} + 2 \ln 2 - \frac{\ln 1}{0} \right)$$

$$= 4 - \frac{1}{2} + 2 \ln 4 - \ln 3 - 2 + 1 - 2 \ln 2 + 0$$

$$= 3 - \frac{1}{2} + \overset{\curvearrowright}{2 \ln 2^2} - \ln 3 - 2 \ln 2$$

$$= \frac{5}{2} + \underline{4 \ln 2} - \ln 3 - \underline{2 \ln 2}$$

$$= \frac{5}{2} + 2 \ln 2 - \ln 3 = \frac{5}{2} + \ln 2^2 - \ln 3 = \frac{5}{2} + \ln \frac{4}{3}$$

De uma prova antiga, de 2018:

Questão 01. Calcule cada integral indefinida a seguir.

(a) $\int \frac{2x \, dx}{(x^2 + 1)(x + 1)^2}$

(b) $\int \frac{dx}{3 \cos x - 2 \sin x + 3}$

(c) $\int \frac{dx}{\sqrt[3]{x^2} + \sqrt[4]{x^3}}$

(b) $\int \frac{dx}{3 \cos x - 2 \sin x + 3}$

Usaremos a troca universal:

$$\tan \frac{x}{2} = z$$

$$\sin x = \frac{2z}{1+z^2}$$

$$\cos x = \frac{1-z^2}{1+z^2}$$

$$dx = \frac{2dz}{1+z^2}$$

$$\Rightarrow \int \frac{dx}{3 \cos x - 2 \sin x + 3} = \int \frac{\frac{2dz}{1+z^2}}{3 \cdot \frac{(1-z^2)}{1+z^2} - 2 \cdot \frac{2z}{1+z^2} + 3}$$

$$= \int \frac{\frac{2dz}{\cancel{1+z^2}}}{\frac{3-3z^2-4z+3+3z^2}{\cancel{1+z^2}}} = \int \frac{2dz}{6-4z} =$$

$$= \int \frac{dz}{3-2z} = \int \frac{-\frac{dn}{2}}{n} = -\frac{1}{2} \int \frac{dn}{n} = -\frac{1}{2} \ln|n| + C \quad \text{③}$$

$$\int \frac{dn}{n} = \ln|n| + C$$

$$n = \underline{3-2z} \Rightarrow dn = -2dz$$

$$\hookrightarrow dz = -\frac{dn}{2}$$

$$\text{③} \quad -\frac{1}{2} \ln|3-2z| + C = -\frac{1}{2} \ln|3-2 \cdot \tan(\frac{x}{2})| + C$$

$$\uparrow$$

$$z = \tan \frac{x}{2}$$

(c) $\int \frac{dx}{\sqrt[3]{x^2} + \sqrt[4]{x^3}} = ?$

$$\min(3, 4) = 12$$

Exercice $x = p^{12}$ $\Rightarrow dx = 12p^{11} \cdot dp$.

Assim, temos:

$$\int \frac{dx}{\sqrt[3]{x^2} + \sqrt[4]{x^3}} = \int \frac{12p'' dp}{\sqrt[3]{(p'2)^2} + \sqrt[4]{(p'2)^3}} =$$

$$\int \frac{12p^{11} dp}{\sqrt[3]{(p^2)^{12}} + \sqrt[4]{(p^3)^{12}}} = \int \frac{12p^{11} dp}{p^8 + p^9} =$$

$$12 \int \frac{p^3 dp}{p^8(1+p)} = 12 \int \frac{p^3 dp}{p+1}$$

$$\begin{array}{r} \overline{p^3} \quad \overline{p-1} \\ -p^3 - p^2 \quad \hline \hline -p^2 \quad p^2 - p + 1 \end{array}$$

$$\begin{array}{r} +1^2 + 9 \\ \hline 10 \\ -1 -1 \\ \hline 8 \end{array}$$

$$\Rightarrow p^3 = (p+1) \cdot (p^2 - p + 1) - 1.$$

COMO O GRADO
NUMERADOR É MAIOR DO
IGUAL AO DO DENO-
MINADOR, PRECISAMOS
EFETUAR DIVISÃO
DE POLINÔMIOS

Ans:im:

$$12 \int \frac{p^3 dp}{p+1} = 12 \int \left(\frac{(p-1)(p^2-p+1)}{p+1} - \frac{1}{p+1} \right) dp$$

$$= 12 \int p^2 dp - 12 \int p dp + 12 \int dp - 12 \int \frac{dp}{p+1}$$

$$= \frac{4}{3} p^3 - \frac{6}{2} p^2 + 12p - 12 \ln|p+1| + C.$$

$$= 4p^3 - 6p^2 + 12p - 12 \ln|p+1| + C =$$

$$\uparrow$$
$$x = p^{12} \Rightarrow p = \sqrt[12]{x}$$

$$= 4 \cdot \left(\sqrt[12]{x} \right)^3 - 6 \cdot \left(\sqrt[12]{x} \right)^2 + 12 \sqrt[12]{x} - 12 \ln|\sqrt[12]{x} + 1| + C$$

$$= 4 \sqrt[4]{x} - 6 \sqrt[6]{x} + 12 \sqrt[12]{x} - 12 \ln|\sqrt[12]{x} + 1| + C.$$

De outra prova antiga, de 2018:

Questão 01. Calcule cada integral indefinida a seguir.

(a) $\int \frac{2x \, dx}{(x^2 + 1)(x + 1)^2}$

(b) $\int \frac{dx}{4 - 5 \sin x}$

(c) $\int \frac{\sqrt[6]{x} \, dx}{x - \sqrt[4]{x^3}}$

Questão 02. Calcule a integral imprópria abaixo, se existir.

$$\int_2^{+\infty} \frac{dx}{\sqrt{x-1}}$$

(c) $\int \frac{\sqrt{x} \, dx}{x - \sqrt[4]{x^3}}$

$\text{mm}(6, 4) = 12$

Então $x = p^{12}$. Assim: $dx = 12p^{11} \, dp$

Então:

$$\int \frac{\sqrt{x} \, dx}{x - \sqrt[4]{x^3}} = \int \frac{\overset{p^2}{\sqrt{p^{12}}} \cdot 12p^{11} \, dp}{p^{12} - \sqrt[4]{(p^{12})^3}} =$$

$$= \int \frac{12p^{13} \, dp}{p^{12} - \sqrt[4]{(p^3)^{12}}} = \int \frac{12p^{13} \, dp}{p^{12} - p^9} =$$

$$= \int \frac{12\cancel{p^3} \, d\cancel{p}}{\cancel{p^9}(p^3 - 1)} = 12 \int \frac{p^4 \, dp}{p^3 - 1}$$

$$\frac{p^4}{-p^4+p} \cdot \frac{p^3-1}{p}$$

$$\Rightarrow p^4 = p(p^3-1) + p$$

$$\Rightarrow \frac{p^4}{p^3-1} = \frac{p(p^3-1)}{p^3-1} - \frac{p}{p^3-1}$$

$$= p - \frac{p}{p^3-1}$$

Assim, obtemos:

$$12 \int \frac{p^4}{p^3-1} dp = 12 \int \left(p - \frac{p}{p^3-1} \right) dp =$$

$$= 12 \int p dp - 12 \int \frac{p dp}{p^3-1} = \textcircled{I}$$

AVALIANDO $\textcircled{II}$:

$$\int \frac{p}{p^3-1} dp = ?$$

$$\begin{cases} p^3-1 = (p-1)(p^2+p+1) \\ a^3-b^3 = (a-b) \cdot (a^2+ab+b^2) \end{cases}$$

$$\int \frac{p dp}{p^3-1} = \int \frac{p dp}{(p-1)(p^2+p+1)}$$

Agora precisamos decompor em frações parciais.

$$\frac{p}{(p-1)(p^2+p+1)} = \frac{A}{p-1} + \frac{Bp+C}{p^2+p+1} =$$

Partial
Comp.

$$= \frac{A \cdot (p^2+p+1) + (Bp+C) \cdot (p-1)}{(p-1)(p^2+p+1)}$$

$$p = \underbrace{Ap^2 + Ap + A} + \underbrace{Bp^2 - Bp + Cp - C}$$

$$\begin{cases} A+B=0 \\ A-B+C=1 \\ A-C=0 \end{cases}$$

$$2A=1 \Rightarrow A=\frac{1}{2}$$

$$\begin{cases} A+B=0 \\ B=-A \\ B=-\frac{1}{2} \end{cases}$$

$$A-C=0$$

$$\Rightarrow C=A$$

$$\Rightarrow C=\frac{1}{2}$$

Ans: then,

$$\int \frac{p dp}{p^3-1} = \int \frac{p dp}{(p-1)(p^2+p+1)} = \int \left(\frac{\frac{1}{2}}{p-1} + \frac{-\frac{1}{2}p + \frac{1}{2}}{p^2+p+1} \right) dp$$

$$= \frac{1}{3} \int \frac{dp}{p-1} + \frac{1}{3} \int \frac{(-p+1)dp}{p^2+p+1}$$

$$\rightarrow u = p^2+p+1$$

$$du = (2p+1)dp$$

$$= \frac{1}{3} \ln|p-1| + \frac{1}{3} \cdot \int \frac{-\frac{1}{2}(2p+1) + \frac{3}{2}}{p^2+p+1} dp$$

$$= \frac{1}{3} \ln|p-1| - \frac{1}{6} \int \frac{(2p+1)dp}{p^2+p+1} + \frac{1}{2} \int \frac{dp}{p^2+p+1}$$

$$= \frac{1}{3} \ln|p+1| - \frac{1}{6} \ln|p^2+p+1| + \frac{1}{2} \int \frac{dp}{p^2+p+1} \quad \text{☺}$$

✓
COMPLETAR UM
QUADRADO
PERFEITO

$$\underline{p^2+p+1} = (p+k)^2+l$$

$$p^2 + \underline{2kp} + \underline{k^2+l}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} 2k = 1 \\ k^2+l = 1 \end{array} \right. \rightarrow \begin{array}{l} k = \frac{1}{2} \\ l = \frac{3}{4} \end{array}$$

$$\frac{1}{4} + l = 1 \Rightarrow l = \frac{3}{4}$$

$$=, \quad p^2 + p + 1 = \left(p + \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}$$

$$\Rightarrow \frac{1}{3} \ln |p+1| - \frac{1}{6} \ln |p^2 + p + 1| + \frac{1}{2} \int \frac{dp}{\left(p + \frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2}$$

$$\int \frac{dx}{x^2 + a^2} = \frac{1}{a} \cdot \arctan\left(\frac{x}{a}\right) + C$$

$$= \frac{1}{3} \cdot \ln |p+1| - \frac{1}{6} \ln |p^2 + p + 1| + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\frac{\sqrt{3}}{2}} \cdot \arctan\left(\frac{p + \frac{1}{2}}{\frac{\sqrt{3}}{2}}\right) + C$$

$$= \frac{1}{3} \ln |p+1| - \frac{1}{6} \ln |p^2 + p + 1| + \frac{1}{\sqrt{3}} \cdot \arctan\left(\frac{2p+1}{\sqrt{3}}\right) + C$$

(*)

Assim, teremos; que (*) ficará:

$$12 \int \frac{p^4 dp}{p^3 - 1} = 12 \int p dp - 12 \int \frac{p dp}{p^3 - 1} =$$

(*)

$$= \frac{12 p^2}{2} - 12 \cdot \left[\frac{1}{3} \ln |p+1| - \frac{1}{6} \ln |p^2 + p + 1| + \frac{1}{\sqrt{3}} \arctan\left(\frac{2p+1}{\sqrt{3}}\right) \right] + C$$

$$= 6p^2 - 4 \ln |p+1| - 2 \ln |p^2+p+1| + \frac{12}{\sqrt{3}} \arctan\left(\frac{2p+1}{\sqrt{3}}\right) + C$$

$$= 6(\sqrt[6]{x})^2 - 4 \ln |\sqrt[6]{x}+1| - 2 \ln |(\sqrt[6]{x})^2 + \sqrt[6]{x}+1| +$$

$$+ \frac{12}{\sqrt{3}} \cdot \arctan\left(\frac{2\sqrt[6]{x}+1}{\sqrt{3}}\right) + C$$

$\uparrow$
 $x = p^{12}$
 $\Rightarrow p = \sqrt[12]{x}$

$$= 6\sqrt{x} + 4 \ln |\sqrt[6]{x}+1| - 2 \ln |\sqrt{x} + \sqrt[6]{x}+1| +$$

$$+ \frac{12}{\sqrt{3}} \cdot \arctan\left(\frac{2\sqrt[6]{x}+1}{\sqrt{3}}\right) + C$$